
                                                                        ਲਗਾਖਰ 

                                                                 ਜਮਾਤ- ਦਸਵੀਂ 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ1:-ਲਗਾਖਰ ਕੀ ਹ ੁੰ ਦੇ ਹਨ 

ਉੱਤਰ:-ਗੁਰਮੁਖੀ ਵ ਿੱਚ ਲਗਾਂ ਮਾਤਰਾ ਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਕੁਝ ਵਚਿੰਨਹ  ਲਿੱ ਗਦੇ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਵਚਿੰਨਹ ਾਂ ਨ ਿੰ  ਲਗਾਖਰ ਵਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਵਕ 
ਵਤਿੰਨ ਹਨ:-  

ਵ ਿੰਦੀ , ਵ ਿੱ ਪੀ ਤੇ ਅਿੱਧਕ 

 



ਪ੍ਰਸ਼ਨ2:- ਬ ੁੰ ਦੀ ਅਤੇ ਬ ਿੱ ਪ੍ੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਦੋਂ ਤੇ ਬਕਹੜੀਆ ਂਲਗਾਂ ਨਾਲ ਹ ੁੰ ਦੀ ਹ?ੈ 

ਉੱਤਰ:-ਇਹ ਵਚਿੰਨਹ  ਨਾਵਿਕੀ ਿ ਰ ਧੁਨੀਆਂ ਨ ਿੰ  ਅਿੰ ਵਕਤ ਕਰਨ ਲਈ  ਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਇਨਹ ਾਂ ਦੋਹਾਂ ਦੀ ਅ ਾਜ਼ ਵ ਿੱਚ 
ਕੋਈ ਅਿੰਤਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਦਿ ਲਗਾਂ ਵ ਿੱਚੋਂ ਜਦੋਂ ਵਕਿੇ ਦਾ ਉਚਾਰਨ ਨਿੱ ਕ ਵ ਿੱਚ ਹੁਿੰ ਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਨਹ ਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਹੁਿੰ ਦੀ 
ਹੈ।ਛੇ ਲਗਾ ਨਾਲ ਵ ਿੰਦੀ ਅਤੇ ਚਾਰ ਨਾਲ ਵ ਿੱ ਪੀ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਹੁਿੰ ਦੀ ਹੈ। ਬ ੁੰ ਦੀ ਕਿੰਨਾ,ਵ ਹਾਰੀ,ਲਾਂ,ਦੁਲਾ ਾਂ,ਹੋੜਾ ਅਤੇ 
ਕਨੌੜਾ ਨਾਲ ਲਿੱ ਗਦੀ ਹੈ। 

ਬ ਿੱ ਪ੍ੀ ਮੁਕਤਾ,ਵਿਹਾਰੀ,ਔਕਂੜ ਤੇ ਦੁਲੈਂਕੜ ਨਾਲ ਲਿੱ ਗਦੀ ਹੈ। 

 

 

 

ਪਰਸ਼ਨ3:-‘ੳ’ ਨਾਲ ਵਕਹੜੇ ਨਾਵਿਕੀ ਵਚਿੰਨਹ  ਦੀ  ਰਤੋਂ ਹੁਿੰ ਦੀ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:-‘ੳ’ ਨਾਲ ਔਕਂੜ,ਦੁਲੈਂਕੜ ਤੇ ਹੋੜਾ ਵ ਿੱਚੋਂ ਭਾ ੇਂ ਕੋਈ  ੀ ਲਗ ਲਿੱ ਗੀ ਹੋ ,ੇਇਿ ਨਾਲ ਨਾਵਿਕੀ ਵਚਿੰਨਹ  ਵ ਿੰਦੀ ਹੀ 
ਲਿੱ ਗਦੀ ਹੈ; ਵਜ ੇਂ-ਉਂਗਲ,ਊਂਘੀ,ਵਭਓਂ। 



ਪਰਸ਼ਨ 4:-ਅਿੱਧਕ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਕਦੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:- ਇਹ ਦ ਾਅ ਜਾਂ  ਲ ਦਾ ਵਚਿੰਨਹ  ਹੈ।ਸ਼ ਦ ਵ ਿੱਚ ਵਜਿ ਅਿੱਖਰ ਉੱਪਰ ਦ ਾਅ ਦੇਣਾ ਹੋ  ੇਜਾਂ ਵਜਿ ਅਿੱਖਰ 
ਦੀ ਅ ਾਜ਼ ਨ ਿੰ  ਦੋਹਰੀ ਪਰਗ  ਕਰਨਾ ਹੋ ,ੇਉਿ ਤੋਂ ਪਵਹਲੇ ਅਿੱਖਰ ਉੱਪਰ ਅਿੱਧਕ ਦਾ ਵਚਿੰਨਹ  ਲਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ; ਵਜ ੇਂ- 
ਿਿੱਚ, ਵਹਿੱ ਕ, ਭੁਿੱ ਖ,ਅਿੱਛਾ ਆਵਦ। 

ਪਰਸ਼ਨ5:- ਅਿੱਧਕ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਵਕਹੜੀ ਲਗ ਨਾਲ ਹੁਿੰ ਦੀ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:-ਅਿੱਧਕ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਮੁਕਤਾ, ਵਿਹਾਰੀ ਤੇ ਔਕਂੜ ਨਾਲ ਹੁਿੰਦੀ ਹੈ, ਪਰਿੰਤ  ਅਿੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੇ ਕੁਿੱ ਝ ਸ਼ ਦ ਵਲਖਣ ਲਈ 
ਇਿਦੀ ਦੁਲਾ ਾਂ ਨਾਲ  ੀ  ਰਤੋਂ ਹੁਿੰ ਦੀ ਹੈ; ਵਜ ੇਂ- ਪੈੈੱਨ,ਪਰੈੈੱਿ ਆਵਦ। 

ਪਰਸ਼ਨ6:- ਦੁਿੱ ਤ ਅਿੱਖਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾ  ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:- ਗੁਰਮੁਖੀ ਵਲਪੀ ਦੇ ਵਤਿੰਨ ਅਿੱਖਰ ‘ਹ’,’ਰ’,’ ’ ਅਵਜਹੇ ਅਿੱ ਖਰ ਹਨ, ਵਜਨਹ ਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਵ ਅਿੰਜਨ ਅਿੱਖਰਾਂ ਦੇ 
ਪੈਰਾਂ ਵ ਿੱਚ  ੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਅਿੱਖਰਾਂ ਨ ਿੰ  ਿਿੰਯੁਕਤ,ਜੁੜ ੇਂ ਜਾਂ ਦੁਿੱ ਤ ਅਿੱਖਰ ਵਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਨਹ ਾਂ ਦੀ 
 ਰਤੋਂ ਇਿ ਪਰਕਾਰ ਹੈ- ਪਰੇਮ,ਪੜਹ ਆਵਦ। 

ਪਰਸ਼ਨ7:- ਲ ਅਤੇ ਲ਼ ਵ ਿੱਚ ਕੀ ਅਿੰਤਰ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:- ‘ਲ’ ਧੁਨੀ ਨ ਿੰ  ਉਚਾਰਨ ਿਮੇਂ ਜੀਭ ਉਪਰਲੇ ਦਿੰਦਾਂ ਦੇ ਅਿੰਦਰਲੇ ਪਾਿੇ ਛ ਿੰ ਹਦੀ ਹੈ, ਪਰ ‘ਲ਼’ ਦੇ ਉਚਾਰਨ ਿਮੇਂ 
ਜੀਭ ਉਲ  ਕੇ ਕਠੋਰ ਤਾਲ  ਨਾਲ ਛ ਿੰ ਹਦੀ ਹੈ;ਵਜ ੇਂ-  

ਜਲ-ਪਾਣੀ 

ਜਲ਼-ਿੜ 



ਪਰਸ਼ਨ8:- ਿੁਿੰ ਦਰ ਵਲਖਾਈ ਲਈ ਵਕਹੜੀਆਂ-ਵਕਹੜੀਆਂ ਗਿੱਲਾਂ ਦਾ ਵਧਆਨ ਰਿੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ:- ਿੁਿੰ ਦਰ ਵਲਖਣ ਲਈ ਸ਼ ਦਾਂ ਵ ਿੱਚ ਿਾਰੇ ਅਿੱਖਰਾਂ ਦਾ ਆਕਾਰ ਇਿੱ ਕੋ ਵਜਹਾ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤੇ ਲਗਾਂ 
ਲਗਾਖਰਾਂ ਨ ਿੰ  ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਅਨੁਿਾਰ ਠੀਕ ਥਾਂ ਾਂ ਤੇ ਵਲਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਿ ਤੋਂ ਵ ਨਾਂ  ਾਕ ਵ ਿੱਚ ਸ਼ ਦਾਂ 
ਦਾ ਫ਼ਰਕ ਇਿੱ ਕੋ ਵਜਹਾ ਰਿੱਖਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਹਾਸ਼ੀਆ ਛਿੱਡਣ, ਪੈਰੇ  ਣਾਉਣ ਤੇ ਵ ਿਰਾਮ ਵਚਿੰਨਹ ਾਂ ਦੀ  ਰਤੋਂ  ਾਰੇ  ੀ 
ਿੁਚੇਤ ਰਵਹਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 

                            ਵਤਆਰ ਕਰਤਾ- 

                            ਕੁਲਦੀਪ ਕੌਰ, 

                            ਪਿੰਜਾ ੀ ਅਵਧਆਪਕਾ, 

                            ਿਹਿ ਚੋਗਾ ਾਂ, 

                             ਅਿੰ ਵਮਰਤਿਰ। 


